
ਆਸਾ ਭਹਲਾ ੧ ॥ ਦੀਵਾ ਭ੃ਰਾ ਏਕੁ ਨਾਭੁ ਦੁਖੁ ਵਵਵਿ ਩ਾਇਆ ਤ੃ਲੁ ॥ ਉਵਨ ਿਾਨਵਿ ਑ਹੁ 
ਸ੅ਵਖਆ ਿੂਕਾ ਜਭ ਵਸਉ ਭ੃ਲੁ ॥੧॥ ਲ੅ਕਾ ਭਤ ਕ੅ ਪਕਵਿ ਩ਾਇ ॥ ਲਖ ਭਵਿਆ ਕਵਰ ਏਕਠ੃ ਏਕ 
ਰਤੀ ਲ੃ ਬਾਵਹ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਵ਩ਿੰਡੁ ਩ਤਵਲ ਭ੃ਰੀ ਕ੃ਸਉ ਵਕਵਰਆ ਸਿੁ ਨਾਭੁ ਕਰਤਾਰੁ ॥ ਐਥ੄ 
਑ਥ੄ ਆਗ੄ ਩ਾਛ੄ ਏਹੁ ਭ੃ਰਾ ਆਧਾਰੁ ॥੨॥ ਗਿੰਗ ਫਨਾਰਵਸ ਵਸਪਵਤ ਤੁਭਾਰੀ ਨਾਵ੄ ਆਤਭ ਰਾਉ ॥ 

ਸਿਾ ਨਾਵਿੁ ਤਾਂ ਥੀਐ ਜਾਂ ਅਵਹਵਨਵਸ ਲਾਗ੄ ਬਾਉ ॥੩॥ ਇਕ ਲ੅ਕੀ ਹ੅ਰੁ ਛਵਭਛਰੀ ਫਰਾਹਭਿੁ ਵਵਿ 
ਵ਩ਿੰਡੁ ਖਾਇ ॥ ਨਾਨਕ ਵ਩ਿੰਡੁ ਫਖਸੀਸ ਕਾ ਕਫਹੂਿੰ ਵਨਖੂਿਵਸ ਨਾਵਹ ॥੪॥੨॥੩੨॥ {਩ਿੰਨਾ 358} 

ਨ੅ਟ:- ਹਸਿੰਦੂ-ਭਯਮਾਦਾ ਅਨੁ਷ਾਯ ਜਦੋਂ ਕ੅ਈ ਩ਰਾਣੀ ਭਯਨ ਰੱਗਦਾ ਸ੄ ਤਾਾਂ ਉ਷ ਨੂਿੰ ਭਿੰਜ੃ ਤੋਂ ਸ੃ਠਾਾਂ ਰਾਸ ਰੈਂਦ੃ ਸਨ। 

ਉ਷ ਦ੃ ਸੱਥ ਦੀ ਤਰੀ ਉਤ੃ ਆਟ੃ ਦਾ ਦੀਵਾ ਯੱਖ ਕ੃ ਜਗਾ ਦੇਂਦ੃ ਸਨ, ਤਾ ਹਕ ਹਜ਷ ਅਣਹਡੱਠ੃  ਸਨ੃ਯ੃ ਯ਷ਤ੃ ਉ਷ 

ਦੀ ਆਤਭਾ ਨ੃  ਜਾਣਾ ਸ੄, ਇਸ ਦੀਵਾ ਯ਷ਤ੃ ਹਵਚ ਚਾਨਣ ਕਯ੃। ਉ਷ ਦ੃ ਭਯਨ ਹ਩ਛੋਂ ਜਵਾਾਂ ਜਾਾਂ ਚ੆ਰਾਾਂ ਦ੃ ਆਟ੃ ਦ੃ 

਩੃ੜ੃ (ਹ਩ਿੰਨ) ਩ੱਤਯਾਾਂ ਦੀ ਥਾਰੀ (਩ੱਤਰ) ਉਤ੃ ਯੱਖ ਕ੃ ਭਣ਷੃ ਜਾਾਂਦ੃ ਸਨ। ਇਸ ਭਯ੃ ਩ਰਾਣੀ ਰਈ ਯ਷ਤ੃ ਦੀ ਖ਼ੁਯਾਕ 

ਸੁਿੰਦੀ ਸ੄। ਭ੆ਤ ਤੋਂ 13 ਹਦਨ ਹ਩ਛੋਂ ‘ਹਕਹਯਆ’ ਕੀਤੀ ਜਾਾਂਦੀ ਸ੄। ਆਚਯਜ (ਹਕਹਯਆ ਕਯਾਣ ਵਾਰਾ ਫਰਾਸਭਣ) 

ਵ੃ਦ-ਭਿੰਤਰ  ਆਹਦਕ ਩ੜ਱ਦਾ ਸ੄, ਭਯ੃ ਩ਰਾਣੀ ਨਹਭਤ ਇਕ ਰਿੰਭੀ ਭਯਮਾਦਾ ਕੀਤੀ ਜਾਾਂਦੀ ਸ੄। 360 ਦੀਵ੃ ਤ੃ 

ਇਤਨੀਆਾਂ ਸੀ ਵੱਟੀਆਾਂ ਅਤ੃ ਤ੃ਰ ਯੱਹਖਆ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄। ਉਸ ਵੱਟੀਆਾਂ ਇਕੱਠੀਆਾਂ ਸੀ ਤ੃ਰ ਹਵਚ ਹਬਉਂ ਕ੃ ਫਾਰ 

ਹਦੱਤੀਆਾਂ ਜਾਾਂਦੀਆਾਂ ਸਨ। ਸ਼ਯਧਾ ਇਸ ਸੁਿੰਦੀ ਸ੄ ਹਕ ਭਯ੃ ਩ਰਾਣੀ ਨ੃  ਇਕ ਷ਾਰ ਹਵਚ ਹ਩ਤਯ-ਰ੅ਕ ਤਕ ਩ਸੁਿੰਚਣਾ 

ਸ੄, ਇਸ 360 ਦੀਵ੃ (ਇਕ ਇਕ ਦੀਵਾ ਸਯ ਯ੅ਜ਼) ਇਕ ਷ਾਰ ਯ਷ਤ੃ ਹਵਚ ਚਾਨਣ ਕਯਨਗ੃। ਷਷ਕਾਯ ਤੋਂ ਚ੆ਥ੃ 

ਹਦਨ ਭੜ਱ੀ ਪ੅ਰ ਕ੃ ਷ੜਨ ਤੋਂ ਫਚੀਆਾਂ ਸੱਡੀਆਾਂ (ਪੱੁਰ) ਚੁਣ ਰਈਆਾਂ ਜਾਾਂਦੀਆਾਂ ਸਨ। ਇਸ ‘ਪੱੁਰ’ ਸਹਯਦੁਆਯ ਜਾ 

ਕ੃ ਗਿੰਗਾ ਹਵਚ ਩ਯਵਾਸ੃ ਜਾਾਂਦ੃ ਸਨ। ਆਭ ਤ੆ਯ ਤ੃ ਹਕਹਯਆ ਤੋਂ ਩ਹਸਰਾਾਂ ਸੀ ਪੱੁਰ ਗਿੰਗਾ-਩ਯਵਾਸ ਕੀਤ੃ ਜਾਾਂਦ੃ ਸਨ।  

਩ਦਅਯਥ:- ਉਹਨ—ਉ਷ ਨਾਰ। ਚਾਨਹਣ—ਚਾਨਣ ਨਾਰ। ਉਹਨ ਚਾਨਹਣ—ਉ਷ ਚਾਨਣ ਨਾਰ। ਓਸੁ—ਉਸ 

ਦੁੱਖ-ਤ੃ਰ। ਷੅ਹਖਆ—਷ੁੱਕ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄, ਭੁੱਕ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄।1।  

ਪਕਹੜ—ਪੱਕੜੀ, ਭਖ਼੆ਰ। ਭਹੜਆ—ਢ੃ਯ। ਬਾਹਸ—ਅੱਗ।1। ਯਸਾਉ।  

ਕ੃਷ਉ—{ky_v—ky_:- pR_Ôqw: siNq AÔX, ਰਿੰਭ੃ ਕ੃਷ਾਾਂ ਵਾਰਾ} ਩ਯਭਾਤਭਾ। ਆਧਾਯੁ—

ਆ਷ਯਾ।2।  

ਨਾਵ੄—ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਯਦਾ ਸ੄। ਆਤਭ ਯਾਉ—ਹਜਿੰਦ, ਜੀਵਾਤਭਾ। ਅਹਸ—ਹਦਨ। ਹਨਹ਷—ਯਾਤ। ਬਾਉ—

਩ਰ੃ਭ।3।  

ਰ੅ਕੀ—ਦ੃ਵ-ਰ੅ਕ ਦ੃ ਯਹਸਣ ਵਾਰ੃ , ਦ੃ਵਤ੃। ਸ੅ਯ—ਦੂਜਾ (ਹ਩ਿੰਡ)। ਛਹਭਛਯੀ—{˜mw crI [ ˜mw, 

(ਖਯਭਾ) ਧਯਤੀ} ਧਯਤੀ ਤ੃ ਤੁਯਨ ਵਾਰ੃ , ਹ਩ਤਯ। ਵਹਟ—ਵੱਟ ਕ੃। ਫਖ਷ੀ਷—ਹਕਯ਩ਾ, ਭ੃ਸਯ। ਹਨਖੂਟਹ਷—

ਭੁੱਕਦਾ।4।  

ਅਯਥ:- ਭ੃ਯ੃ ਵਾ਷ਤ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਸੀ ਦੀਵਾ ਸ੄ (ਜ੅ ਭ੃ਯੀ ਹਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦ੃ ਯ਷ਤ੃ ਹਵਚ ਆਤਭਕ ਯ੆ਸ਼ਨੀ 

ਕਯਦਾ ਸ੄) ਉ਷ ਦੀਵ੃ ਹਵਚ ਭੈਂ (ਦੁਨੀਆ ਹਵਚ ਹਵਆ਩ਣ ਵਾਰਾ) ਦੁੱਖ (-ਯੂ਩) ਤ੃ਰ ਩ਾਇਆ ਸ੅ਇਆ ਸ੄। ਉ਷ 

(ਆਤਭਕ) ਚਾਨਣ ਨਾਰ ਉਸ ਦੁੱਖ-ਯੂ਩ ਤ੃ਰ ਷ੜਦਾ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄, ਤ੃ ਜਭ ਨਾਰ ਭ੃ਯਾ ਵਾਸ ਬੀ ਭੁੱਕ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄ 

{ਨ੅ਟ:- ਷ਿੰਫਿੰਧਕ ‘ਹਵਹਚ’ ਦਾ ਷ਿੰਫਿੰਧ ਰ੝ਜ਼ ‘ਦੁਖ’ੁ ਨਾਰ ਨਸੀਂ ਸ੄। “ਦੀਵ੃ ਹਵਹਚ ਦੁਖ ੁਤ੃ਰੁ ਩ਾਇਆ”—ਇਉਂ 

ਅਯਥ ਕਯਨਾ ਸ੄}।1।  

ਸ੃ ਰ੅ਕ੅! ਭ੃ਯੀ ਗੱਰ ਉਤ੃ ਭਖ਼੆ਰ ਨ ਉਡਾਓ। ਰੱਖਾਾਂ ਭਣਾਾਂ ਰੱਕੜ ਦ੃ ਢ੃ਯ ਇਕੱਠ੃  ਕਯ ਕ੃ (ਜ੃) ਇੱਕ ਯਤੀ ਹਜਤਨੀ 



ਅੱਗ ਰਾ ਦ੃ਖੀਏ (ਤਾਾਂ ਉਸ ਷ਾਯ੃ ਢ੃ਯ ਷ੁਆਸ ਸ੅ ਜਾਾਂਦ੃ ਸਨ। ਹਤਵੇਂ ਜਨਭਾਾਂ ਜਨਭਾਾਂਤਯਾਾਂ ਦ੃ ਩ਾ਩ਾਾਂ ਨੂਿੰ ਇੱਕ ਨਾਭ 

ਭੁਕਾ ਦੇਂਦਾ ਸ੄)।1। ਯਸਾਉ।  

਩ੱਤਰਾਾਂ ਉਤ੃ ਹ਩ਿੰਡ ਬਯਾਣ੃ (ਭਣ਷ਾਣ੃) ਭ੃ਯ੃ ਵਾ਷ਤ੃ ਩ਯਭਾਤਭਾ (ਦਾ ਨਾਭ) ਸੀ ਸ੄, ਭ੃ਯ੃ ਵਾ਷ਤ੃ ਹਕਹਯਆ ਬੀ 

ਕਯਤਾਯ (ਦਾ) ਷ੱਚਾ ਨਾਭ ਸੀ ਸ੄। ਇਸ ਨਾਭ ਇ਷ ਰ੅ਕ ਹਵਚ ਩ਯਰ੅ਕ ਹਵਚ ਸਯ ਥਾਾਂ ਭ੃ਯੀ ਹਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦਾ ਆ਷ਯਾ 

ਸ੄।2।  

(ਸ੃ ਩ਰਬੂ!) ਤ੃ਯੀ ਹ਷੝ਹਤ-਷ਾਰਾਸ ਸੀ ਭ੃ਯ੃ ਵਾ਷ਤ੃ ਗਿੰਗਾ ਤ੃ ਕਾਾਂਸ਼ੀ (ਆਹਦਕ ਤੀਯਥਾਾਂ ਦਾ ਇਸ਼ਨਾਨ ਸ੄, ਤ੃ਯੀ 

ਹ਷੝ਹਤ-਷ਾਰਾਸ ਹਵਚ ਸੀ ਭ੃ਯਾ ਆਤਭਾ ਇਸ਼ਨਾਨ ਕਯਦਾ ਸ੄। ਷ੱਚਾ ਇਸ਼ਨਾਨ ਸ੄ ਸੀ ਤਦੋਂ, ਜਦੋਂ ਹਦਨ ਯਾਤ ਩ਰਬੂ-

ਚਯਨਾਾਂ ਹਵਚ ਩ਰ੃ਭ ਫਹਣਆ ਯਸ੃।3।  

ਫਰਾਸਭਣ (ਜਵਾਾਂ ਜਾਾਂ ਚ੆ਰਾਾਂ ਦ੃ ਆਟ੃ ਦਾ) ਹ਩ਿੰਨ ਵੱਟ ਕ੃ ਇਕ ਹ਩ਿੰਨ ਦ੃ਵਹਤਆਾਂ ਨੂਿੰ ਬ੃ਟਾ ਕਯਦਾ ਸ੄ ਤ੃ ਦੂਜਾ ਹ਩ਿੰਨ 

ਹ਩ਤਯਾਾਂ ਨੂਿੰ, (ਹ਩ਿੰਨ ਵੱਟਣ ਤੋਂ ਹ਩ਛੋਂ) ਉਸ ਆ਩ (ਖੀਯ-਩ੂਯੀ ਆਹਦਕ ਜਜਭਾਨਾਾਂ ਦ੃ ਘਯੋਂ) ਖਾਾਂਦਾ ਸ੄। (਩ਯ) ਸ੃ 

ਨਾਨਕ! (ਫਰਾਸਭਣ ਦੀ ਯਾਸੀਂ ਹਦੱਤਾ ਸ੅ਇਆ ਇਸ ਹ਩ਿੰਨ ਕਦ ਤਕ ਹਟਹਕਆ ਯਹਸ ਷ਕਦਾ ਸ੄? ਸਾਾਂ) ਩ਯਭਾਤਭਾ 

ਦੀ ਭ੃ਸਯ ਦਾ ਹ਩ਿੰਨ ਕਦ੃ ਭੁੱਕਦਾ ਸੀ ਨਸੀਂ।4।2। 32।  

  


